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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Waldemar Czapski, Krzysztof Sauter
TEMAT LEKCJI: 
Synteza termojądrowa
Streszczenie
Podczas realizacji lekcji uczniowie będą mogli zapoznać się z pojęciem syntezy jądrowej, warunkami jej zachodzenia, skutkami i zastosowaniem. Poznają metody przeprowadzania syntezy termojądrowej w sposób kontrolowany i zrozumieją trudności, jakie należy przezwyciężyć, aby proces ten można było wykorzystać przy masowej produkcji energii. Uczniowie uświadomią sobie, że wykorzystanie syntezy termojądrowej jest przyszłością energetyczną świata. Uczniowie poznają również reakcje syntezy, które są podstawowym źródłem energii wytwarzanej w gwiazdach, a także metody przeprowadzania niekontrolowanych reakcji syntezy i ich zastosowaniach. 
Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa 

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
Posługiwanie się pojęciami związanymi z syntezą termojądrową, energią termojądrową, rozumienie procesów syntezy termojądrowej i ich znaczenia dla cywilizacji ludzkiej opisuje reakcje termojądrowe zachodzące w gwiazdach oraz w bombie wodorowej.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
Wykorzystywanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów.  Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
I. 
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

III. 
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. 
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularno-naukowych).
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

III. 
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.

IV. 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe: 
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
Fizyka jądrowa – Uczeń:

Posługuje się pojęciami synteza termojądrowa, energetyka jądrowa. 

Potrafi opisać podstawowe warunki przeprowadzenia syntezy jąder atomowych.
Potrafi wytłumaczyć skąd się bierze energia wydzielana podczas reakcji syntezy.
Zna podstawowe metody przeprowadzania kontrolowanej syntezy termojądrowej.

Potrafi opisać reakcje termojądrowe zachodzące w gwiazdach.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

Informatyka – Uczeń:

Znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin.
Tworzy rozbudowaną prezentację multimedialną na podstawie konspektu i przygotowuje ją do pokazu, przenosi prezentację do dokumentu i na stronę internetową prowadzi wystąpienie wspomagane prezentacją.
Cel

Uczeń:

· wyszukuje w Internecie informacje dotyczące historii odkryć i badań nad kontrolowaną syntezą termojądrową
· stosuje technologie informatyczne do opracowania zdobytych informacji i ich prezentacji

· potrafi wyjaśnić pojęcie syntezy termojądrowej
· opisuje podstawowe warunki przeprowadzenia syntezy jąder atomowych
· potrafi wytłumaczyć skąd się bierze energia wydzielana podczas reakcji syntezy
· zna podstawowe metody przeprowadzania kontrolowanej syntezy termojądrowej
· potrafi opisać podstawową reakcję termojądrową zachodzącą w gwiazdach 
(cykl protonowo – protonowy)

Słowa kluczowe

Synteza jąder atomowych, synteza termojądrowa, odległość krytyczna, kulombowskie siły odpychania, energia wiązania, TOCAMAK, energia termojądrowa, elektrownia jądrowa, dodatni bilans energii reakcji
Co przygotować?

· prezentację z treściami niezbędnymi do osiągnięcia celu dydaktycznego
· test sprawdzający umiejętności zgodne z założonymi celami (z rozwiązaniem)
szablon prezentacji do wykorzystania przez uczniów

Przebieg zajęć:

1.  Wprowadzenie (30 minut). 

Wprowadzenie niezbędnych treści z wykorzystaniem prezentacji.

2.  Praca zespołowa w pracowni internetowej (zespoły 2 osobowe) - 15 minut.

Wyszukiwanie w zasobach sieci światowej informacji na temat badań i przewidywań związanych z syntezą termojądrową i jej zastosowaniem.

3.  Praca w domu z wykorzystaniem szablonu prezentacji.

Przygotowanie 4 minutowych prezentacji multimedialnych na temat badań i przewidywań związanych z syntezą termojądrową i jej zastosowaniem.

4.  Przedstawienie wybranych 5 prezentacji na tablicy multimedialnej –uczniowie 
(20 minut).

5.  Dyskusja na temat „blasków i cieni” wykorzystania energii termojądrowej 
(10 minut).

6.  Test sprawdzający umiejętności uczniów związanych z celami lekcji (10 minut).

7.  Prezentacja rozwiązania testu (5 minut).

Sprawdzenie wiedzy

Test wyboru.

Ocenianie

- ocena prezentacji

- ocena testu

Dostępne pliki

· Prezentacja

· Plik z testem i rozwiązaniem testu,

· Plik w z szablonem prezentacji w formacie

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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